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VII Barómetro Industrial: La situación de la industria en 
España
Por séptimo año consecutivo, la situación de la industria en España vuelve a ser analizada en una 
nueva edición del informe del Barómetro Industrial del COGITI – Cátedra Internacional COGITI de 
Ingeniería y Política Industrial (UCAM), correspondiente a 2023

Mónica Ramírez
Como cada año, fiel a su cita, llega una 
nueva edición del Barómetro Industrial, que 
tiene como objetivo conocer la percepción 
del colectivo sobre el sector industrial. El 
Consejo General de la Ingeniería Técnica 
Industrial de España (COGITI) puso en mar-
cha esta iniciativa en 2017 y, poco después, 
decidía hacerlo en colaboración con el Con-
sejo General de Economistas de España 
(CGE), cuyo Servicio de Estudios (Catedra 
ECCGE) ha elaborado el informe “Una pers-
pectiva económica de la situación de la in-
dustria en España (2023)”, incluida, como es 
habitual, en el informe nacional del Baróme-
tro, que cuenta también con la colaboración 
de la Fundación Caja de Ingenieros. 

A través de este informe, se pretende 
ofrecer datos relevantes y que sean de 
interés en la toma de decisiones, tanto 
para los representantes del ámbito público 
como para el sector privado. La finalidad 

es realizar un estudio sociológico comple-
tamente independiente, elaborado por la 
citada institución, en colaboración con los 
49 colegios profesionales distribuidos por 
toda la geografía española.

A través de las respuestas ofrecidas por 
los ingenieros técnicos industriales y gradua-
dos en Ingeniería de la rama industrial, que 
representan proporcionalmente a la práctica 
totalidad de los ámbitos productivos, se va-
lora la situación sectorial en nuestro país, a 
nivel nacional, y se compara al mismo tiempo 
con la apreciación que estos profesionales 
tienen del contexto de su región.

También aportan su visión sobre la si-
tuación en la que se encuentran las em-
presas del ámbito industrial, así como de 
los profesionales que trabajan en ellas (tra-
bajadores autónomos y por cuenta ajena), 
y las perspectivas que muestran ante la 
evolución de la economía, en general, y del 
sector industrial, en particular.

Las respuestas se obtienen mediante 
la realización de una encuesta por vía te-
lemática, y los resultados del año en curso 
se comparan con los del año anterior. La 
encuesta on line se realizó entre octubre 
y diciembre de 2023, y a ella contestaron 
un total de 2.935 ingenieros de la rama in-
dustrial, con una media de edad entre 45 
y 54 años (38,33%), de los cuales el 90% 
eran hombres, frente a un 10% de mujeres. 
Hay un alto porcentaje de empleabilidad 
(90%) y la gran mayoría son trabajadores 
por cuenta ajena (60,10%), seguidos de 
trabajadores por cuenta propia (30%) y 
funcionarios (9,90%). La mayor parte de 
los encuestados trabaja en el sector de 
servicios de Ingeniería (45%), seguido del 
sector industrial (20,92%).

Situación actual de la industria en 
España
En líneas generales, las respuestas de los 
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ingenieros encuestados son algo más po-
sitivas en 2023 que en 2022, y la diferencia 
es mayor si las comparamos con las de los 
años 2020 y 2021, que estuvieron plena-
mente marcados por la pandemia del Co-
vid-19, y que afectó de forma muy conside-
rable, como no podía ser de otra manera, 
tanto a la situación económica como social 
y laboral de nuestro país.

Con respecto a la opinión de los en-
cuestados sobre la situación actual de la 
industria en España, la respuesta mayorita-
ria corresponde a la escala intermedia, con 
un 50,94%, mientras que el 29,20% con-
sidera que es mala o muy mala, y el 19,87 
opina que es buena o muy buena. Estas 
respuestas son algo más positivas que 
en 2022, cuando el 31,60% consideraba 
la situación mala o muy mala, y el 16,8% 
opinaba que era buena o muy buena. Por 
su parte, la opción intermedia se situó en 
el 51,60%. En 2021 las respuestas fueron 
todavía más negativas: el 40% considera-
ba la situación mala o muy mala, y el 11% 
opinaba que era buena o muy buena.

En cuanto a la situación de la industria 
en sus respectivas regiones, el 30,43% la 
califica como mala o muy mala (frente al 
32,57% de 2022), mientras que el 38,30% 
se decanta por el nivel intermedio (40,49% 
en 2022), y el 31,28% restante considera 
que es buena o muy buena (27% en 2022, 
y 22% en 2021).

Un año más cabe destacar que existe 
un cierto descontento con las Adminis-
traciones nacional y regional, en lo que 
respecta a las medidas tomadas para de-
sarrollar y fomentar el sector industrial. Un 
47,62% considera que los incentivos a la 
industria promovidos en su región son in-
suficientes, y alcanza el 53,73% de des-
contento cuando se traslada esta misma 
pregunta al ámbito nacional. Estos datos 
reflejan una desconfianza algo menor que 
respecto a 2022, que fueron del 51,59% y 
del 55% respectivamente.

En cuanto a la evolución de la situación 
del sector industrial en los próximos 6 me-
ses en España, el 41,29% marca la opción 
intermedia, siendo la respuesta mayoritaria, 
aunque seguida de cerca por el 38,3% que 
piensa que es mala o muy mala. En la par-
te positiva (buena o muy buena) se sitúan 
el 20,41% de los ingenieros encuestados. 
Estos datos son sensiblemente superiores 
a los de 2022: la perspectiva era mala o 
muy mala para el 47% de los encuestados, 
seguida de la opción intermedia (37,2%), y 
en la parte positiva se situaban el 15,8% de 
los ingenieros encuestados.

En cuanto a las actuaciones llevadas a 

cabo por la Administración de España en 
materia económica, los Ingenieros Técni-
cos Industriales lo tienen claro: un 75% de 
los encuestados considera que no son su-
ficientes o apropiadas. Un porcentaje muy 
similar al de 2022, con el 74%.

Situación laboral
El Barómetro Industrial 2023 refleja 

también la valoración que realizan los tra-
bajadores sobre la empresa donde traba-
jan. De forma mayoritaria, el 80,66% de los 
trabajadores por cuenta ajena considera 
que su situación laboral en la empresa 
donde trabaja es buena o muy buena (en 
2022 este porcentaje fue del 70%), frente 
al 2,33% que la considera mala o muy mala 
(en 2022 suponía el 7%, es decir, 5 puntos 
más). Por su parte, el 94% ve bastante o 
muy probable la posibilidad de mantener 
su puesto de trabajo actual, un porcentaje 
prácticamente similar al de 2022 (93,19%), 
y notablemente superior al de 2021 (74%) 
y 2020 (67,71%), estos últimos en plena 
pandemia global por el Covid-19.

En el caso de los trabajadores por cuen-
ta propia (empresario o autónomo), casi la 
mitad, el 47,74%, piensa que la situación 
económica actual de su empresa es buena 
o muy buena, lo que supone 7 puntos más 

que en 2022 (40,75%), y 10 puntos más 
que en 2021 (37,55%); un porcentaje con-
siderablemente superior a los que la con-
sideran mala o muy mala, en concreto el 
8,29%, y casi cuatro puntos porcentuales 
menos que en 2022 (12%). Por su parte, la 
opción intermedia se sitúa en el 44%, lige-
ramente inferior a la del 2022 (47%).

En cuanto a la evolución económica 
de su empresa en los próximos años, casi 
la mitad, el 49%, opina que será buena o 
muy buena, el 39% la sitúa en una esca-
la intermedia, y el 10,55% considera que 
será mala o muy mala. Estos datos mejo-
ran con respecto a los de 2022: 45% para 
la opción de buena o muy buena, 39,81% 
para la escala intermedia, y el 14,52% en 
las opciones de mala o muy mala.

Temas de actualidad
El Barómetro Industrial cuenta también 
con un bloque de preguntas dedicadas a 
diferentes temas de actualidad, cuyas con-
clusiones son especialmente relevantes y 
significativas en el contexto económico y 
productivo actual.

Desaceleración de la industria
Sin duda, uno de los asuntos que más pre-
ocupa es la amenaza de “desaceleración 
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intensa de la industria” en la eurozona, de 
la que advierten los expertos, y el debilita-
miento de la demanda en la industria es-
pañola, en cuyo caso, casi el 74% de los 
profesionales del sector considera que se 
trata de una situación estructural, frente al 
26,17% que opina que se debe a una situa-
ción coyuntural.

Pérdida de competitividad
En lo que concierne al tema de la pérdida 
del peso de la industria en el PIB español, 
todavía alejado del 20% que la Unión Eu-
ropea había fijado para 2020, más de la 
mitad de los encuestados considera que 
se debe a la pérdida de competitividad 
de la industria española (53,12%), segui-
do del 30,26% que cree que se debe a 
la falta de inversión en el sector industrial 
(I+D+i).

Sector energético
El 81,57% de los ingenieros encuestados 
piensa que se debería generar un tejido 
industrial manufacturero en torno al sector 
energético, y que como primera medida se 
podría incentivar el acceso a las materias 
primas necesarias.

Ley de Industria
Casi el 76% de los encuestados conside-
ra que el sector industrial podría ser un eje 
estratégico en lo que respecta a la “Es-
paña vaciada”, con la gestión y utilización 
de los recursos naturales de la zona como 
primera medida a aplicar. Además, el 80% 
de los ingenieros considera necesaria una 
nueva Ley de Industria, que debiera conte-
ner programas específicos industriales en 
“zonas de reto demográfico”, y una mayor 
homogeneidad en las definiciones, proce-
dimientos y trámites de los diferentes re-
glamentos de Seguridad Industrial (así lo 
opina el 83%).

Adaptación tecnológica y energética
En relación al reto de la adaptación tecno-
lógica y energética de las empresas del 
sector industrial, para la descarbonización 
de la industria, la mitad de los ingenieros 
encuestados (50,52%) cree que la “gran 
industria” está preparada o muy preparada 
para afrontar este desafío, y esta percep-
ción disminuye hasta el 24% en el caso de 
las pymes.

Inteligencia Artificial
También se les pregunta sobre la Inteli-
gencia Artificial, y más de la mitad de los 
encuestados (56,39%) considera que su-
pondrá un avance para el sector, mientras 

que un 29% opina que puede conllevar la 
pérdida de puestos de trabajo.

Ciberseguridad
En materia de ciberseguridad, el 75% de 
los ingenieros considera que es un tema 
importante a la hora de hacer frente a las 
amenazas de los avances tecnológicos, 
y casi la mitad de ellos sitúa el nivel de 
integración actual de la misma en el sec-
tor industrial en una opción intermedia 
(46,35%).

Conflicto palestino-israelí
Sobre el momento actual del conflicto 
palestino-israelí, más de la mitad de los 
ingenieros encuestados (55%) cree que 
supondrá un freno al tejido industrial en 
España, por la inestabilidad y el alza de 
precios del sector energético, y el 17,48% 
considera que conllevará también un fre-
no a las exportaciones globales, frente al 
16% que cree que no tendrá efectos, y un 
11,58% que piensa que incluso podría ser 
una oportunidad.

Inversiones extranjeras
Otro asunto sobre el que se les pregunta 
se refiere a las inversiones extranjeras en 
las industrias de sectores estratégicos 

de nuestro país. El 41% piensa que ha-
bría que endurecer el control de dichas 
inversiones, prácticamente un porcentaje 
similar a los que lo consideran adecua-
do. Por su parte, el 17,89% cree que es 
excesivo.

Inflación y tipos de interés
El 42,53% opina que su empresa ha dis-
minuido los márgenes de explotación y los 
resultados netos a causa de la inflación 
y la subida de los tipos de interés, y el 
43,24% lo sitúa en una opción intermedia. 
En cuanto al encarecimiento del crédito, 
el 64% de los ingenieros encuestados 
considera que afectará negativamente a la 
situación de su empresa y en el compor-
tamiento y/o crecimiento de la economía 
española.

Sostenibilidad
El 70% de los encuestados cree que ha 
aumentado la concienciación sobre sos-
tenibilidad en su empresa en los últimos 
años, y este mismo porcentaje afirma que 
en su empresa se están llevando a cabo 
prácticas y políticas sostenibles.

Puede descargar el informe nacional 
del VII Barómetro Industrial en la página 
web www.cogiti.es. BENEFICIOS:

> 5 cursos a elegir del catálogo publicado bajo la categoría “Cursos Técnicos”.

> �6 meses como plazo máximo para iniciar los cursos. Podrás iniciar los 5 en
la primera semana o ir seleccionando e inscribiendo a los alumnos cuando lo
desees dentro de los 6 meses posteriores a la compra del producto.

> �Cada�uno�de�los�cursos�técnicos�tiene�un�plazo�de�2 meses para completarse.
Una�vez�que�el�alumno�se�inscribe,�dispone�de�2�meses�para�finalizar�el�curso.

> �

Nuevos Cursos 
Técnicos online
Formación práctica e integral dirigida  
a una puesta al día a “tu propio ritmo” 
en el Curso que elijas

Modalidad: E-learning

Duración: hasta 6 meses

(Certificada�en�ISO�9001�y�14001)

Estos Cursos te permitirán una formación donde tú decidirás con autonomía total 
el�“cómo”�y�el�“cuándo”�para�seguir�profundizando�y�actualizándote�en�aquellas�
materias�que�posibiliten�una�mejora�constante�en�tu�desempeño�profesional.

Los Cursos Técnicos SE ADAPTAN A TI.… ¿Cómo?

• Podrás comenzar tu Curso cuando lo decidas�y�organizar�tu�seguimiento�
adaptado�a�“tus�tiempos”�y�a�“tus�necesidades”.

•� Y,�con�un�constante apoyo del Equipo Académico�que�te�atenderá�en�
todas�tus�dudas�y�te�guiará�en�el�seguimiento�del�Curso�para�que�nuestra�
Formación�se�quede�contigo.

Para ti

INFÓRMATE AHORA

que eres o 
aspiras a ser…...

un profesional que  
quieres estar al día en  
las últimas novedades

Certificado LA LEY Formación 

Alicia Calderón
669 814 158
alicia.calderon@aranzadilaley.es Conoce nuestra oferta formativa con los 25 títulos disponibles

Precio: 5 cursos por 900 € (40% menos sobre 
precio individual por programa)

    Precio  de la  Tarifa  Plana:  5 cursos por  900€  (40% menos sobre el  precio 
individual por programa)

•�  Ofreciéndote�un� amplio  y  variado  catálogo  de  Cursos  online  a  elegir
sobre  Derecho, Empresa, Igualdad y Habilidades.

• Facilitándote una gran variedad de Recursos Formativos�que�formarán�parte�
de�nuestra�«Carpeta�de�Soluciones»�que�te�acompañará�en�tu�desempeño�al�
finalizar�tu�Curso.

Conoce nuestra oferta formativa con los 25 títulos disponibles


